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Hierbij ontvangt u antwoord op de vragen van de leden Dijsselbloem (PvdA) en Anker (ChristenUnie)
over het computerspel Manthunt2 (ingezonden 21 juni 2007 onder nummer 2060718850).
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Antwoorden van de minister van Justitie op de vragen van de leden Dijsselbloem (PvdA) en
Anker (ChristenUnie) over het computerspel Manhunt. (Ingezonden 21 juni 2007, nr.
2060718850)

Vraag 1. 
Hebt u kennisgenomen van het bericht «Britten bannen computerspel Manhunt»?1

Ja.

Vraag 2. 
Wanneer zal Manhunt2 in Nederland te krijgen zijn? Wat is uw oordeel over dit spel? Acht u
een verbod wenselijk?

Manthunt2 zal vooralsnog niet op de Nederlandse markt verschijnen. Dit meldt TakeTwo Interactive,
het moederbedrijf van Rockstar Games, dat het spel uitgeeft. Het bedrijf geeft er de voorkeur aan
wereldwijd op één datum het spel te lanceren. In Groot-Brittannië is dit thans niet mogelijk, omdat
geweigerd is het spel een leeftijdsclassificatie toe te kennen. De uitgever van Manhunt2 heeft tegen
deze beslissing beroep aangetekend. Niet bekend is wanneer hierover uitspraak wordt gedaan.

Ik acht een spel als Manhunt2 getuigen van wansmaak.

Computerspellen en films waarin geweld voorkomt, kunnen een schadelijke invloed hebben op
opgroeiende jongeren. Manhunt2 moet nog worden geclassificeerd, maar afgaand op de classificatie
18+ voor Manhunt, ligt het in de lijn der verwachting dat Manhunt2 eenzelfde leeftijdsclassificatie zal
krijgen. Ik acht het dus absoluut onwenselijk dat jongeren onder de 18 jaar met dit spel in aanraking
komen.

Vraag 3. 
Wat zijn de juridische mogelijkheden om in Nederland dit extreem gewelddadige en
sadistische spel te verbieden?

De Nederlandse overheid heeft geen wettelijke instrumenten om tegen de introductie van een spel
als Manhunt2 preventief op te treden. Artikel 7, derde lid, van de Grondwet en artikel 240a WvSr
bieden uitsluitend de mogelijkheid om het vertonen, verstrekken of aanbieden van dit spel aan
jongeren onder de 16 jaar te verbieden.

Vraag 4. 
Welke gezamenlijke aanpak is in Europees verband mogelijk en wenselijk?

1 Teletekst, 20 juni 2007.
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Tijdens de informele JBZ-Raad op 16 januari te Dresden hebben de lidstaten ingestemd met het
pleidooi van de vice-president van de Europese Commissie, Franco Frattini, om een
gemeenschappelijke Europese visie te ontwikkelen op het gevaar van gewelddadige
computerspellen, met name bij de distributie aan minderjarigen. Er zal een discussie geopend
worden over de productie en distributie van deze games, waarbij ook de producenten betrokken
zullen worden. Op dit moment bestaat er in de EU-landen een verscheidenheid aan wet- en
regelgeving ten aanzien van gewelddadige games. Ik acht het wenselijk dat er in een vrije markt als
die van Europa uniformiteit is in de aanpak van deze games.

Vraag 5. 
Welke initiatieven gaat u nemen om het systeem van leeftijdsclassificatie van
computerspellen te verbeteren of te vervangen, de verkoop van deze computerspellen aan
kinderen zoveel mogelijk in te perken en de bewustwording onder ouders van de risico’s van
geweld in deze spellen te vergroten?2

Het ministerie van Justitie bereidt momenteel een plan van aanpak voor met maatregelen die
jongeren een betere bescherming moeten bieden tegen de confrontatie met schadelijke
(gewelds)beelden in games en films. De voorgestelde maatregelen zullen preventief en deels
repressief van aard zijn en gericht op de ouders, jongeren en de audiovisuele branches. Het plan
van aanpak zal in september 2007 naar de Tweede Kamer gestuurd worden.

Vraag 6. 
Welke initiatieven gaat het kabinet nemen om het «normaal» worden van geweld in het
dagelijks leven door de toenemende invloed van gewelddadige beeldcultuur zoveel mogelijk
terug te dringen?

In november 2005 heeft het vorige kabinet het Actieplan tegen geweld naar de Tweede Kamer
gestuurd, dat nog steeds in uitvoering is. In dit actieplan wordt ook aandacht besteed aan de
schadelijkheid van geweldsbeelden. In het Beleidsprogramma Samen werken, samen leven is
aangekondigd dat het kabinet in overleg zal treden met de omroepen om te komen tot een
gedragscode die een dam moet opwerpen tegen de verloedering in videoclips en reality-
programma’s. Ook anderzins zal het kabinet zich inspannen voor het bevorderen van een
respectvolle omgang van mensen met elkaar, onder meer door het tegengaan van a-sociaal gedrag
in het verkeer en openbaar vervoer en door het bevorderen van gedragscodes in wijken, op scholen
en op de werkvloer. Ten slotte is in het Regeerakkoord vastgelegd dat er een media-educatie en
expertisecentrum komt om kinderen en jongeren, hun ouders en scholen te ondersteunen in het
leren omgaan met de veelheid van media-uitingen.

2 Parool, 13 juni, «Hirsch Ballin wil games aanpakken».


